
– 102 –

Recenziók

gít a keresztény tanúságtétel radikalitásának 
és a mai világban is érvényes, hiteles keresz-
tény lét mibenlétének megértésében.

András Szabolcs

Ferenc pápa: Spes non confundit. 
A remény nem csal meg kezdetű 
bullája
Pápai megnyilatkozások 65, Szent István 
Társulat, Budapest, 2025. (ford. T-zsér 
Endre)

„Spes non confundit”, „a remény nem csal 
meg” (Róm 5,5) – idézi Szent Pál apostolnak 
a római keresztény közösséghez írt leveléb-l 
Ferenc pápa a 2025-ös „A remény zarándo-
kai” mottójú jubileumi évet meghirdet- bul-
lája els- mondatában. Jelen, gondokkal teli 
világunkban, amelyben a reménytelenség és 
kilátástalanság könnyen elkeserítheti az em-
bert, a Szentatya fontosnak tartja, hogy az 
elérend- örök célhoz vezet- úton a Krisztus 
által nekünk adott reményt állítsa az élet 
zarándokútját járók elé, újra és újra biztatva 
mindannyiunkat az úton való kitartásra és a 
remény felélesztésére és továbbadására em-
bertársaink felé is.

Ferenc pápa 25 cikkelyb-l álló bullájá-
ban 2024. május 9-ét, Urunk, Jézus Krisztus 
mennybemenetelének f-ünnepét jelöli meg 
keltezésül. Már ez a dátum is alátámasztja a 
bulla legf-bb mondanivalóját, hiszen menny-
bemenetele által az Úr különösen is reményt 
ad: - már ahhoz a mennyei dics-séghez tar-
tozik, ahová a mi reményünk is szól, és ahol 
részesei lehetünk <úi dics-ségének.

A 2025-ös szentév, amint ezt Ferenc pápa 
is kifejti levelében (5), az 1300 óta 25 éven-
ként meghirdetett rendes jubileumi évek közé 
tartozik. Az els- hivatalos jubileumhoz szá-
mos kegyelmi búcsú és azt megel-z- zarán-
doklat vezetett (például 1216-ban Porciun-

kulában, 1294-ben L’Aquilában), ame lyek 
a keresztény élet útjának er-t adó állomásai 
voltak. A mostani szentévnek is ilyennek 
kell lennie: Rómának és a zarándokhelyek-
nek lelki oázissá kell válniuk, lehet-séget 
adva mindenkinek a lelki út járása közben a 
remény forrásaiból való felfrissülésre és a ki-
engesztel-dés szentségéhez való járulásra. A 
Szentatya a keleti egyházak tagjait is meghív-
ja erre a zarándoklatra: -k Krisztusért és az 
egyházért sokat szenvedtek, reményük, hogy 
szereti -ket az egyház, er-sebbé teszi a jubi-
leum jelét.

Visszautalva a 2015-ös rendkívüli szentév-
re, melynek témája az irgalom volt, Ferenc 
pápa emlékeztet arra, hogy az idei szentév is 
fontos stáció egy közelg- nagy évfordulóhoz: 
az emberiség zarándoklatában küszöbön áll 
egy hatalmas jubileum, ugyanis 2033-ban 
lesz Jézus Krisztus halálának és feltámadásá-
nak, azaz a megváltásnak a 2000. évfordulója 
(6). A Szentatya rendelkezik az idei jubileum 
kapcsán annak kezdetér-l és végér-l, a szent-
kapuk kinyitásáról és bezárásáról. Eszerint 
a 2025-ös szentév 2024. december 24-én 
kezd-dik a Szent Péter-bazilika szentkapuja 
kinyitásával (ezt követi a másik három római 
bazilika [Lateráni Szent János-bazilika, San-
ta Maria Maggiore-bazilika, a falakon kívüli 
Szent Pál-bazilika] szentkapuinak kinyitása), 
majd hivatalosan ugyanezen szentkapu bezá-
rásával ér majd véget a szentév 2026. január 
6-án (a másik három bazilika szentkapuja 
még idén decemberben bezárul).

A pápa felhívja a <gyelmet arra, hogy a 
reményt nemcsak Isten kegyelméb-l kell 
meríteni, hanem az id-k jeleib-l is: oda kell 
<gyelni a világban lev- sok jóra, melyeket 
a remény jeleivé kell változtatni. Ilyen jel a 
béke, amelyet jelen világunkban miel-bb 
meg kell valósítani diplomáciai er-feszítések 
által is (8). A remény jele a gyermek is, így 
feladat a születésszám csökkenésének megál-
lítása és a reményt adó társadalmi szövetségek 
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létrehozása (9). A remény érzékelhet- jelei a 
fogvatartottak is, a számukra adható amnesz-
tia vagy büntetéselengedés a kegyelmet adó 
és felszabadító tettek jele – a Szentatya vágya, 
hogy az egyik börtönben - maga nyisson meg 
egy szent kaput a remény és az új élet melletti 
új elkötelezettség jeleként (10). A reményt el 
kell vinni a fekv-betegeknek (11), akiknek a 
szolgálatában az irgalmasság tettei jelennek 
meg a remény jeleiként. A <ataloknak, akik 
noha maguk is a remény kiemelked- jelei, 
szintén nagy szükségük van a reményre (12), 
az egyház számára így adott a tennivaló: új 
lendületet, célokat kell nekik adni. A remény 
jeleit kell megmutatni a migránsoknak is 
(13), akiknek a befogadás képes megadni a 
jobb élet reményét. Az id-sek számára a re-
mény jele a feléjük irányuló türelem, életük, 
bölcsességük és tudásuk értékelése (14), a 
szegényeknek pedig a velük és helyzetükkel 
való -szinte tör-dés a remény forrása (15).

A bulla rávilágít arra, hogy a jubileum fel-
hívás is egyben: mivel a föld javai mindenkit 
megilletnek, a fegyverkezésre szánt pénzb-l 
jöjjön létre egy olyan világalap, amelynek 
célja az éhezés végérvényes leküzdése és a leg-
szegényebb országok fejlesztése. Ugyanilyen 
sürget- feladat azon országok adósságának az 
elengedése is, amelyek soha nem tudnák ön-
állóan vissza<zetni azt, s amelyek felé a gaz-
dag országoknak van „ökológiai adósságuk” 
(16).

A Szentatya által kiemelt másik nagy 
esemény az els- ökumenikus, Niceában tar-
tott zsinat (Kr. u. 325) 1700. évfordulója. 
Ezen a zsinaton nemcsak a hitvallást fogal-
mazták meg, hanem a húsvét ünneplésének 
dátumáról is vitatkoztak a résztvev-k, azon-
ban arról nem tudtak megegyezni. 2025-ben 
a keleti és a nyugati kereszténység húsvéti ün-
nepe egy napra esik, ami Ferenc pápa szerint 
a Gondviselésnek köszönhet-en lehet-ség 
arra, hogy végre megtegyék a dönt- lépést a 
húsvét közös ünneplése felé (17).

A reményt isteni erényként is bemutatja 
a Szentatya a bulla olvasóinak. A remény a 
hittel és a szeretettel együtt a keresztény élet 
lényegét jelenti, alapvet- tájolást ad, és se-
gítségével a keresztény hihet-en és vonzóan 
tud tanúságot tenni a szívében hordozott 
hitr-l és szeretetr-l. Az örök életben való hit 
megvallása a remény támpontja, a keresztény 
remény veleje Krisztus halála, temetése, feltá-
madása és a tanítványainak való megjelenése. 
A keresztségben kapja meg minden hív- az 
új élet ajándékát, amely képes a halál drá-
máját is átalakítani. E reményr-l a különféle 
hagyományokhoz tartozó vértanúk a legmeg-
gy-z-bb tanúságtev-k, akik a vér ökumeniz-
musának kifejez-i. A Szentatya e tényb-l 
kiindulva különösen is óhajtja, hogy a jubile-
umot ökumenikus szertartással is ünnepeljék 
majd meg (18–20).

A bulla két fontos valóságra is ráirányítja a 
<gyelmet a reménnyel kapcsolatban. Az em-
berre az örök élet, az Istennel való teljes kö-
zösség vár, ami maga a boldogság, s amelynek 
a valóságára Krisztus szeretete vezet el (21). 
Az örök élethez kapcsolódó másik valóság 
a remélt üdvösségre vonatkozó isteni ítélet, 
amelyre komolyan és tudatosan kell készülni 
a bűnökt-l való megtisztulás által (22). A bú-
csú, a büntetés elengedése Isten irgalmának 
jele, ezt mutatja az is, hogy az irgalmasság 
(misericordia) és a büntetéselengedés (indul-
gentia) fogalmak korábban egymással felcse-
rélhet-k voltak.

A 2015-ös rendkívüli jubileum alkalmá-
val Ferenc pápa életre hívta az irgalmasság 
misszionáriusainak intézményét. Szolgála-
tuk a 2025-ös szentévben is a remény vissza-
adása és a megbocsátás gyakorlása a hozzájuk 
nyílt szívvel és bánkódó lélekkel forduló bű-
nösök számára és felé. A Szentatya arra kéri 
a püspököket, hogy olyan helyekre küldjék 
az irgalmasság misszionáriusait, „ahol a re-
mény különösen is próbára van téve […], 
ahol sárba tiporják a személyi méltóságot, 
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ahol a legnagyobb nélkülözésben élnek az 
emberek” (23).

A remény legf-bb tanúja Szűz Mária, Isten 
anyja, benne látjuk, „hogy a remény nem vak 
optimizmus, hanem kegyelmi ajándék az élet 
realizmusában” (24). A Szent Szűz a Tenger 
Csillaga, útmutató a mai hív- ember számára 
is, hozzá imádkozva a római Mária-kegyhe-
lyeken a zarándokok oltalmat, segítséget és 
bátorítást, reményt nyerhetnek.

A zsidókhoz írt levél sorait idézve („a re-
mény lelkünknek […] biztos és er-s hor-
gonya [Zsid 18–20]) Ferenc pápa biztat: az 
Úr Jézusra bízva magunkat, a kegyelem re-
ményébe lehorgonyozva legy-zhet- a bűn, 
a félelem és a halál. A jubileumnak olyan 
szentév nek kell lennie, amelyet az Istenbe 
vetett remény jellemez: általa újra meg kell 
találni a bizalmat az egyházban, a társada-
lomban, az emberekben; engedni kell, hogy 
a remény vonzzon minden embert, és átra-
gadjon mindenkire, aki vágyik rá (25).

A bulla függelékében az Apostoli Peniten-
ciária négy nappal kés-bb, 2024. május 13-
án keltezett rendelkezése található, amelyben 
az azt jegyz- f-penitenciárius (Angelo De 
Donatis bíboros) és régens (Krzysztof Nykiel 
püspök) részletesen ismertetik a búcsúnyerés 
lehet-ségeit a meghirdetett rendes szent év-
ben. Az „Irgalmasság Bírósága” pontosan 
ren delkezik a jubileumi búcsú elnyerésér-l, 
amely mellett „minden más búcsúnyerési 
lehet-ség érvényben marad” (teljes búcsú el-
nyerése gyónás, szentáldozás és a pápa szán-
dékára való imádság által).

A rendelkezés a Szentatya által engedélye-
zett jubileumi búcsú elnyerésénél három kü-
lön esetet szabályoz: a szent zarándoklatokon 
(bármely szent jubileumi helyszínen, Rómá-
ban, a Szentföldön, más egyházi körzetekben), 
a szent helyek jámbor felkeresésével (Rómá-
ban és a világ más helyein), valamint az irgal-
masság és a vezeklés cselekedeteivel elnyerhet- 
búcsúk feltételeit ismerteti részletesen.

Ezt követ-en meghatározza, hogy a me-
gyés és eparchiás püspökök, valamint a 
velük jogilag egyenrangú személyek mely 
meghatározott helyen és id-ben adhatnak 
pápai áldást a hozzá kapcsolódó teljes 
búcsúval, valamint felhívja a <gyelmet a bels- 
fórumra korlátozott felhatalmazásoknak a 
székesegyházakban és a szentévre kijelölt 
templomokban gyóntató kanonokok és 
papok számára való megadására. A papokat 
arra inti, hogy legyenek elérhet-ek a hívek 
számára a bűnbánat szentségében való része-
sedéshez, gyakran tartsanak bűnbánati litur-
giákat és a fenntartott bűnök tekintetében 
megfelel- és gyógyító, helyreállító elégtételt 
szabjanak ki.

A rendelkezés végén az Apostoli Peniten-
ciária külön felhívja a püspököknek mint 
a tanítói, vezet-i és megszentel-i hatalom 
birtokosainak <gyelmét arra, hogy a hívek 
megszentelésére a Penitenciária által meg-
fogalmazott el-írásokat és célokat világosan 
fejtsék ki, a katekézis pedig mélyítse el a vá-
gyat a búcsú ajándéka iránt.

A bulla számos forrásból idéz, összesen 
21 lábjegyzettel látták el, a függelékben ta-
lálható rendelkezés els-dlegesen magára a 
bullára támaszkodik. Mindkett- alapvet- 
információkat tartalmaz a meghirdetett 
szentévvel kapcsolatban, az eredetileg olasz 
nyelven írt szövegek megértését nagyban se-
gíti a gördülékeny fogalmazás és a magyar 
nyelvű fordítás. Ferenc pápának a bullában 
a reményr-l szóló gondolatai és bátorító 
szavai különösen aktuálisak napjainkban, 
képesek er-t adni a nehézségekben való ki-
tartáshoz – minden lelkipásztornak érdemes 
volna tehát elolvasnia, és annak tartalmát 
továbbadni a hív-knek a templomokban és 
a katolikus médiumokon keresztül. Kiemel-
ten fontos volna felhívni a hívek <gyelmét 
a bűnbánattartásra, és megismertetni velük 
a búcsúkra vonatkozó el-írásokat, hogy 
minél többen részesei legyenek a szentévi 



– 105 –

Recenziók

zarándoklatoknak, és élhessenek a jubileum 
adta kegyelmi eszközökkel.

Kék Emerencia

Alessandro M. Ravaglioli: 
Pszichológia. Tudományközi 
értekezés a személyiségr-l
Szent István Társulat – Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem, Budapest, 
2024. (ford. Karsai Nóra Mária)

Alessandro Maria Ravaglioli olasz katolikus 
pap és pszichológus; magyarul ez az els- 
megjelent munkája, olaszul több könyv és 
publikáció szerz-je. A kamarai adatlapja sze-
rint pszichodinamikus terápiás szemléletben 
dolgozik, ez sok helyen megjelenik jelen kö-
tetében is.

A könyv f-címe meglehet-sen általános 
(ugyanez a címe például a Richard C. At-
kinson, Ernest Hilgard és munkatársaik 
szerkesztette átfogó pszichológiai alapműnek 
is). Az alcím pontosítja, hogy a személyiség 
kérdésköre kerül a kötet fókuszába, azonban 
a ’tudományközi’ jelz- kérdéseket vet fel, hi-
szen a pszichológia egy konkrét, partikuláris 
tudomány, így némi ellentmondás rajzolódik 
ki. A kötet elején viszont egy teológiai beve-
zet-t olvashatunk (19–29.). Ezen szakasz ele-
jén a szerz- megfogalmazza azt az egész kö-
tetre jellemz- vezérmotívumot, hogy vajon a 
pszichológia segítheti-e hitéleti tevékenysé-
get. A kötet során ez többször összekapcsoló-
dik pedagógiai szempontokkal (explicit mó-
don lásd pl. 51.). A szerz- szándéka (intentio 
auctoris) tehát úgy rekonstruálható, hogy a 
keretes szerkezetet biztosító teológiai kontex-
tusban vizsgáljuk meg a pszichológia néhány 
szempontját a teológiával való párbeszéd és a 
hitéleti implikációk kibontása érdekében. Ez 
legitim célkitűzés lehet, azonban nem pszi-
chológiai, hanem interdiszciplináris / teoló-

giai természetű, és ennyiben is bírálható a kö-
tetnek választott f-cím. A kötet oly módon 
épül fel, hogy a Ravaglioli el-ször általában 
a pszichológia tudományára fókuszál, ezt kö-
vet-en mutatja be a személyiséglélektan terü-
letét, majd fokozatosan elmélyíti a teológiai 
szempontokat.

A kötet eredeti kiadása 2006-os, tehát való-
jában lassan húszéves szöveggel van dolgunk. 
Ez azért lehet lényeges, mert a fejl-d- empi-
rikus tudományok ennyi id- alatt rengeteg új 
kutatási eredményt halmoznak fel, amely sok 
tekintetben visszahat magára a tudományág 
gondolkodásmódjára is (utalhatunk például 
a pozitív pszichológia sok hozzájárulására). 
A könyv szövege több helyen nehézkes, va-
lószínűsíthet-, hogy fordítási hibákat tartal-
maz. (Például, ’szimpatikus illusztráció’ [24.] 
helyett ’kedves illusztráció’; ’rideg elemzés’ 
helyett ’szigorú elemzés’ [223.]; ’hamisítha-
tóság’ helyett ’falszi<káció’ [224.] lehetne va-
lószínűleg a megfelel- fordítás, és a sort még 
hosszan folytathatnánk.)

A szerz- értékei közé tartozik, hogy jól vá-
lasztott irodalmi idézetekkel kapcsolja össze 
a bemutatott pszichológiai modelleket. AAkö-
tet során bevallottan Luigi M. Rulla koncep-
ciójára támaszkodik f-ként, akit nagyra tart 
(lásd pl. „Rulla elmélete szerint, akit az el-z- 
fejezetben dicsértünk […]” [66.]). A bemu-
tatott modellek f-leg a dinamikus iskolá-
hoz kapcsolódnak (lásd pl. Sigmund Freud, 
Otto Friedmann Kernberg), a kitűzött cél 
szempontjából fontos kapcsolódásokat hor-
doz Erik H. Erikson és Lawrence Kohlberg 
koncepciója is, ismertetésük releváns. Lé-
nyegesebb szerepet kaphatott volna azonban 
az amerikai egzisztenciális-humanisztikus 
megközelítés (pl. Ab raham Maslow és Carl 
Rogers elmélete), annál is inkább, mivel Rul-
la terminológiája áthallásokkal bír ezen kon-
cepciókra. Az is egy fontos szempont lehetett 
volna, hogy valósuljon meg Rulla kijelentése-
inek re;exiója, így láthatná az olvasó, milyen 
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